

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.621

Tres ediciones

Madrid, Jueves 12 de Agosto 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

La escasez de subalternos

No han quedado, ni mucho menos, las plantillas cubiertas al salir de las Academias Militares los nuevos alféreces.

Continúa la escasez de subalternos en los Cuerpos, y continuará sino se procede como en otras ocasiones hemos dicho; precisamente en la convocatoria de ingreso de este año en la Academia de Infantería, han quedado 34 vacantes por cubrir y en Caballería e Ingenieros tampoco se han cubierto todas las plazas anunciadas.

No hay más procedimiento para normalizar las plantillas que ascender a alférez a los suboficiales que sean precisos; y no se nos arguya, que aún les falta algún tiempo para ser clasificados aptos para el ascenso, porque diremos al que así nos conteste, que esos suboficiales llevan entre su actual empleo y el anterior de brigada, más tiempo del que se exige para la declaración de aptitud.

La ya suprimida categoría de brigada no era en sus funciones ni más ni menos que la de suboficial: ¿por qué no han de contarse los servicios prestados de brigada y acumularse a los de suboficial, si son los mismos?

En esto estriba todo: cuestión de formulismo y de criterio, que interpretado como algunos lo entienden, dará por resultado que existan aun durante un par de años una gran escasez de subalternos en los cuerpos, y que según nosotros creemos, se cubrirían esas plantillas inmediatamente y normalizándose las escalas de sargentos y todo ello sin perjuicio para el Tesoro y sin salirse de las cifras del Presupuesto, donde existe consignación para las plantillas reglamentarias.

Las nuevas plantillas de la Armada

Las plantillas que fija el decreto de 7 del corriente mes para el Cuerpo general (escala de mar), Ingenieros, Artillería, Administrativo, Sanidad, Eclesiástico y Jurídico de la Armada, son las siguientes:

Cuerpo general (escala de mar): Un capitán general, seis almirantes, nueve vicealmirantes, 12 contraalmirantes, 29 capitanes de navío, 66 capitanes de fragata, 117 de corbeta, 234 tenientes de navío y 161 alféreces.

A pesar de esta plantilla, el número de alféreces de navío será indeterminado.

Cuerpo de Ingenieros: Un general de división, cinco generales de brigada, nueve coroneles, 21 tenientes coroneles, 24 comandantes, 30 capitanes y un número indeterminado de tenientes.

Cuerpo de Artillería: Un general de división, cinco generales de brigada, nueve coroneles, 10 tenientes coroneles, 19 comandantes, 20 capitanes y un número indeterminado de tenientes.

Cuerpo Administrativo: Un intendente general, cinco intendentes, 13 subintendentes, 20 comisarios de primera clase, 53 comisarios, 100 Contadores de navío, y 35 contadores de fragata.

Cuerpo de Seguridad: Un inspector general, cinco inspectores, ocho subinspectores de primera clase, 14 subinspectores de segunda, 61 médicos mayores, 78 médicos primeros e indeterminado número de médicos segundos.

Sección auxiliar: Un farmacéutico subinspector, tres farmacéuticos mayores, tres farmacéuticos primeros y tres farmacéuticos segundos.

Cuerpo Eclesiástico: Cuatro tenientes vicarios, cuatro párocos, ocho capellanes mayores, 14 capellanes primeros y 21 capellanes segundos.

Cuerpo Jurídico: Un ministro togado, cinco auditores generales, ocho auditores, 12 tenientes auditores de primera, 12 tenientes auditores de segunda, 16 tenientes auditores de tercera y siete tenientes auditores de cuarta.

Reserva territorial de Canarias

En vista del escrito del capitán general de Canarias, cursando al Ministerio documentada propuesta de ascenso formulada a favor de los tenientes de la reserva territorial de dicho archipiélago, D. José acosta y D. Agustín Díaz, oído el parecer del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y de acuerdo con lo informado por la Comisión Permanente del Consejo de Estado, se resuelve lo siguiente:

Que a partir de la ley de 29 de junio de 1918, los oficiales de la reserva territorial de Canarias, llamada a extinguir por di-

cha ley, no tienen derecho al ascenso, con excepción de los que en aquella fecha hubiesen adquirido las condiciones de aptitud que les daba ese derecho, con arreglo a la legislación hasta entonces en vigor, que deberá observarse para ellos, como la misma ley establece.

Que la amortización de esta clase del Ejército se verificará de un modo automático, anulando todas las vacantes que no puedan proveerse hasta conseguir la extinción.

Que las situaciones de abono para el retiro a dicha clase son hasta la vigencia de la citada ley de 1918, las que fijaba para tal efecto la legislación especial dictada para la oficialidad de que se trata y por el tiempo que la misma legislación especial determina; desde la ley de 29 de junio de 1918 es abonable todo el tiempo que los oficiales dichos se hallen como disponibles o prestando el servicio para que puedan ser llamados con arreglo a la misma ley, y

Que los territorios en que pueden disfrutar el sueldo de disponibilidad que la propia ley les concede, son aquellos en que fijen su residencia con la debida autorización de sus superiores militares que tengan facultades para otorgarla

Conflictos sociales

Altos Hornos que está a punto de apagar. — Las proposiciones de los obreros

SANTANDER 12.—Entre las propuestas no aceptadas, que han dado lugar a la huelga de obreros de la Nueva Montaña figura: la expulsión de cuatro guardas jurados; obligar a que se asocien los cinco contraalmirantes, y la reposición de las vacantes, con los obreros expulsados en 1917 por el orden de la relación que facilitase el Sindicato.

Los Altos Hornos corren gravísimo peligro de apagarse, lo que significaría un grave conflicto para la Empresa y obreros.

Con esta de la Nueva Montaña son cuatro grandes huelgas las que padece Santander y 4.000 los obreros parados. Son las otras tres la de Las Forjas, en Los Corrales; la de las minas de Raotín, y la de Tanagra.

La som a médico social.—Conferencia del doctor Bardaji. Excursión automovilista

SANTANDER 12.—Ayer mañana se celebró la segunda sesión de la Asamblea médica, a cargo del doctor Bardaji, que disertó acerca de «La previsión médica social».

Comenzó exponiendo la necesidad de realizar una intensa labor higiénica y cultural para llegar al completo saneamiento de España.

Dijo después que para realizar esa obra, no sólo hace falta dinero, sino que es precisa la colaboración de todos los ciudadanos para preparar un ambiente propicio a la práctica de las mejoras.

Abogó luego por una legislación análoga a la inglesa, que tiene por base el seguro del obrero y, como consecuencia, la instalación de los Dispensarios y Sanatorios. Y terminó haciendo un llamamiento a las mujeres, para que protejan a la infancia con sus cuidados y eduquen a los niños en forma que, al llegar a hombres, sean útiles a su patria.

El conferenciante fue muy aplaudido. Hoy no habrá sesión por haberse organizado una excursión en automóvil.

Los asambleístas almorzarán en Caldas de Besaya, y visitarán después Santillana y la prehistórica cueva de Altamira.

¿El «lock-out» a los cocineros?

BARCELONA 12.—Se asegura que no tendría nada de extraño que los dueños de hoteles, fondas y restaurantes declararan el «lock-out» a los obreros cocineros como contestación a las continuas querrelas que se plantean en las cocinas de sus establecimientos entre los obreros afiliados al Sindicato y los de una Sociedad que no simpatiza con el Sindicato de la Alimentación.

En Logroño.—Solución de un conflicto. Sindicato único disuelto

LOGROÑO 12.—En el pueblo de Aldeanueva de Ebro, en esta provincia, preocupaba hondamente al vecindario el problema obrero, que constituía una amenaza y un peligro para los intereses de todos; cuando he aquí que el conflicto desaparece como por encanto, mediante las bases propuestas por una Comisión neutral, presidida por el profesor de la Universidad de Madrid Sr. Díaz Roda.

En esas bases se establece la disolución del Sindicato único obrero, por estimarlo pernicioso, dada la orientación actual de estos organismos.

En su lugar se creará una Sociedad de obreros agrícolas independiente, que sea portavoz de la clase trabajadora, y se impone al Comité patronal la obligación de facilitar los medios económicos para el desenvolvimiento de dicha entidad y para la implantación de las mejoras reivindicadas de la clase obrera que la Sociedad estime necesarias o convenientes.

Se fijan en las bases los jornales mínimo y máximo, según las épocas. Los contratos libres serán respetados to-

do el año, y no se efectuarán despides de las herencias ni de las viviendas.

La situación en La Coruña

LA CORUÑA 12.—Los camareros de los cafés-bares volvieron ayer al trabajo en iguales condiciones que antes de la huelga, convencidos de que el público llena los establecimientos sin notar su falta. Los dueños de los cafés les han prometido aumentar cincuenta céntimos diarios en sus jornales, a partir del próximo día 1° de septiembre.

Las demás huelgas siguen en igual estado. Los barcos pesqueros continúan amarrados por falta de carbón.

También siguen paralizados los servicios del puerto, y persisten en el paro los mozos de fondas y los camareros de hoteles, originando grandes perjuicios a los dueños de estos establecimientos en esta época veraniega.

La huelga de la Constructora

EL FERROL 12.—El Comité de huelga ha recibido un telegrama del diputado D. Teodomiro Menéndez, en el que se da cuenta de su entrevista con el representante de la Constructora.

Según dicho telegrama, la Empresa admitirá a los obreros con el aumento concedido, más la promesa de nuevo aumento cuando se apruebe la elevación de los precios actuales en las obras para el Estado.

En cuanto a los empleados, la Empresa anuncia que será reducido el número de los seleccionados.

Se pasará aviso a los readmitidos. Mañana se reunirá el Comité de huelga para contestar a las bases propuestas por la Compañía.

No es fácil predecir el resultado de la reunión.

Anuncio de huelga en Zaragoza

ZARAGOZA 12.—Se anuncia para plazo breve el planteamiento de las huelgas de obreros metalúrgicos y electrografistas. Los patronos metalúrgicos preparan un manifiesto en el que harán públicas las razones que tienen para no acceder a varias de las bases presentadas por los obreros.

Los carpinteros y albañiles anuncian igualmente el paro si los respectivos patronos no acceden a las demandas presentadas por aquéllos.

Solución de la huelga del ramo de construcción en Avila.—Faltó el gobernador.

AVILA 12.—Merced a las gestiones del gobernador, se ha llegado a un acuerdo entre los patronos del ramo de construcción y los obreros huelguistas.

Se acordó reanudar hoy el trabajo; que el jornal mínimo sea de 5,50 pesetas para los oficiales y de cuatro para los peones; no pedir aumento de sueldo durante un año con ningún pretexto, y que no haya represalias por parte de los patronos ni de los obreros.

Es muy elogiada la intervención del gobernador civil en el conflicto.

La situación en Alemania

PARIS 12.—Le Petit Parisien publica el siguiente despacho de Berlín:

«A pesar de la gravedad de la situación internacional, todos los jefes principales de la política alemana, o sean el canciller y el ministro de Negocios Extranjeros han tomado vacaciones con poca oportunidad. Por ausencia de ellos, el ministro de Hacienda, Sr. Witth, está defendiendo la neutralidad alemana en términos de singular violencia, afirmando que Alemania no tiene motivos ni razones para tolerar cualquier violación de la misma.

Por otra parte, y si bien las Agencias oficiales están desmintiendo, por cierto de muy mala gana, toda noticia de concentración de tropas aliadas destinadas al tránsito por Alemania, los Sindicatos obreros alemanes se revuelven excitando a sus afiliados a preparar la huelga general para el caso de ser exigido el paso de tropas aliadas por territorio alemán.

Y al obrar así, los Sindicatos están prestando al Gobierno alemán un servicio de tal índole, que casi resulta imposible admitir que no se trata con ello de un acuerdo con los centros gubernamentales.

El fin de esa maniobra es, claro está, influir sobre la clase obrera en contra de ingleses y franceses para provocar la resistencia contra toda política intervencionista.

Tales preocupaciones militaristas resultan tanto más difícil explicarlas cuanto que se tiene por probable que en Colonia queda proclamada la República de los Soviets tan pronto como caiga Varsovia en poder de los rojos.

La situación es la siguiente: Al ser violada la neutralidad, Alemania se pondría en guardia, y el cómplice de la vispera, o sea el Gobierno alemán, podría muy bien ocurrir que se viera burlado en el trato al día siguiente y quedase arrollado por masas obreras.

De ahí a la proclamación de una República alemana soviética no hay más que un paso.

En los días sucesivos veremos si en la lucha que tiene empeñada Alemania para destruir el Tratado de Versalles se atreve a dar ese paso.

RUSOS Y POLACOS

La guerra en Polonia

Alemania insiste en la neutralidad. Los aliados proponen una tregua. Las legaciones extranjeras en Varsovia. Se discute la independencia polaca.

Una proclama patriótica

VARSOVIA 12.—El comité obrero de defensa de la capital ha lanzado una proclama a sus afiliados exhortándoles a alistarse en el ejército para defender la patria polaca.

Dimisión del ministro de la Guerra VARSOVIA 12.—Ha dimitido el ministro de la Guerra.

Ha sido sustituido inmediatamente por el general Stenckowski.

Contrabando de armas

AMSTERDAM 12.—Se ha sabido que un barco alemán ha desembarcado en las costas polacas 470 cajas de fusiles y municiones de contrabando, con destino al ejército de Polonia.

Avances de los rusos

ZURICH 12.—Un telegrama fechado anoche a las 22,35 en Moscú facilita el siguiente comunicado:

«Nuestras tropas han ocupado las ciudades de Trasnichy y Ostrolenska, haciendo prisioneros y cogiendo ametralladoras y un depósito de artillería.

Hemos ocupado dos posiciones situadas a unas 20 verstas al sudoeste de Ostrolenska.

Hemos forzado el paso del río Narew, haciendo prisioneros y cogiendo material. Hemos llegado a dos posiciones situadas al noroeste de Wishkow.

Hemos ocupado la ciudad de Sokolow. En dirección a Setter y Lukow nuestras tropas, una vez rota la resistencia del enemigo sobre la orilla izquierda del Bug, han ocupado la estación ferroviaria.»

La defensa polaca

VARSOVIA 12.—Comunicado del Estado Mayor.

«Los destacamentos enemigos, prosiguiendo en su presión sobre nuestras fuerzas a lo largo de la línea férrea, en dirección a Melawa, ocuparon momentáneamente Chiechanow, entre el Bug y el Narew.

Al este de Siedlice se están reagrupando nuestros destacamentos, con arreglo a disposiciones prefijadas.

Al norte de Brodi, en la región de Stanislawski, el enemigo desenvuelve gran actividad y se esfuerza para atacarnos en dirección al Oeste.

Los destacamentos nuestros que ocupan Brodi ampararon su acción, rechazando al enemigo el Radniwilow, cogiéndoles prisioneros, una batería y cuatro ametralladoras.

Entre el Strippa y el Sereth, en la región de Dokawlic y de Rozackow, nuestros destacamentos derrotaron al enemigo, a pesar de la superioridad numérica de éste, haciéndole 400 prisioneros.

Alemania insiste en la neutralidad

BERLIN 12.—«El Vorwaerts» dice: «El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Simons, ha declarado que la Entente no ha hecho gestión alguna cerca del Gobierno alemán, para que éste entregase a Polonia armas y municiones.

Por otra parte, y debido a su proclamada neutralidad, Alemania hubiera podido negarse a tal entrega de armas y municiones a Polonia, por cuanto el Tratado de Versalles ha dado a esas armas y municiones otro destino.»

Lloyd George y la intervención en Polonia

LONDRES 12.—En el discurso pronunciado hoy por el Sr. Lloyd George en la Cámara de los Comunes, hizo alusión a la proposición de los aliados para que rusos y polacos acordasen una tregua que debía empezar al transcurrir las veinticuatro horas, y luego a la contestación de los soviets que decía que preferían negociar directamente con los polacos el día 11 del actual.

En medio de aplausos de los laboristas, el primer ministro añadió que el Gobierno británico no abrigaba propósito alguno de arrastrar al país a un conflicto por mera cuestión de personas.

Por lo tanto—agregó—, los aliados han encarecido a Polonia negociar un armisticio con los soviets y luego haga la paz a base de la independencia polaca.

En este caso no tendremos por qué intervenir, ni interpondrán los aliados si Polonia puede aceptar las condiciones que le impongan los soviets.

(Los laboristas aplauden prolongadamente.)

La sesión en la Cámara de los Comunes.—Lloyd George explica su opinión sobre Polonia

LONDRES 12.—Al entrar el Sr. Lloyd George en el salón de sesiones es muy aclamado por todos los diputados.

En una de las galerías públicas se encuentran los delegados soviéticos Kamehnoff y Krassin.

El jefe del Gobierno toma inmediatamente la palabra, tratando de la situación actual de Europa central.

Tras de recordar en rápidas frases los

sucesos y acontecimientos ocurridos hasta ahora, y de manifestar que, a juicio del Gobierno británico, no era justificada la ofensiva iniciada por Polonia contra la Rusia soviética dice:

«Siento sinceramente que se iniciase esa ofensiva a pesar de las advertencias de Francia y Gran Bretaña y a juicio del Gobierno inglés, los soviéticos tienen derecho a tener aquello en cuenta, o sea que están justificadas sus pretensiones de lograr garantías.

Contra ese derecho jamás protesté yo en nombre del Gobierno británico y no creo que lo haga nunca ninguno de los demás Gobiernos aliados.

La situación que se creó en 1870, volvió a crearse en 1914; pero si en 1870 se produjo lo que parecía ser «agresión contra Rusia», en 1914 fue muy distinto el caso. Francia fue invadida en 1870 Alemania en 1914 fue otra vez invasora, pero sin ser invadida a su vez al quedar vencida.

En su consecuencia hay que distinguir y distinguir entre garantías exigidas por una nación victoriosa contra la posible reincidencia de actos agresivos y toda condición que implique nueva destrucción de todo un pueblo. La situación es grave.

Europa puede y debe abogar por la independencia de Polonia, por cuanto constituye parte esencialísima para la paz europea.

Ninguna nación que esté interesada en esa paz puede desinteresarse por la independencia polaca.

Un nuevo reparto de Polonia no constituirá tan sólo crimen sino un peligro.

Debemos, portanto, hacer desde la base de nuestra política, y por ello fue por lo que intervinimos en Spa.

Aquí recuerda Lloyd George las condiciones que los aliados impusieron en Spa al representante de Polonia y la promesa que en cambio le hicieron de defender la independencia polaca.

El orador refiere luego algunos hechos: Los soviets se niegan a conceder la tregua propuesta por Inglaterra.

Los polacos piden un armisticio el 22 de julio, no contestándoles los soviets hasta el 24.

Pregunta el primer ministro: ¿A qué tantos plazos?

Francamente, debo decir que todas esas demoras han sido muy nocivas.

La política de los aliados es la siguiente:

«Asegurar una paz basada en la independencia de Polonia etnográfica.

Este es nuestro único fin y el único objeto de nuestras negociaciones.

Hubimos de sugerir suspendieran las hostilidades y nos contestaron:

«Los polacos se encontrarán con nosotros el miércoles 11 y preferimos discutir cara a cara con ellos.

Los aliados han aconsejado a Polonia se esfuerce en negociar el armisticio y concertar la paz, y mientras quede reconocida la independencia de Polonia etnográfica no habrá necesidad de esperar la aprobación de la Cámara de los Comunes sobre este asunto, que quedó resuelto ayer en Hythe.

De aceptar Polonia las condiciones que le imponga el Gobierno de los Soviets no tendrán por qué intervenir los aliados, bien para modificarlo o para echar abajo las estipulaciones acordadas.»

Continúa el orador en el uso de la palabra.

Los rusos, reforzados.— Los polacos se retiran

BERLIN 12.—El periódico de las ocho de la noche publica un despacho de Nueva diciendo que los polacos se retiran combatiendo con la Caballería rusa, que ha ocupado ya parte del «pasillo» de Dantzig.

Las tropas rusas han sido muy reformadas, contando actualmente con 50.000 soldados, siendo 30.000 de ellos de Caballería.

Esos refuerzos han sido facilitados especialmente por divisiones del Cáucaso.

Los polacos han desistido de defender el «pasillo» de Dantzig y se están retirando.

El Estado Mayor del cuarto Ejército está transfiriendo actualmente su centro desde Grodno a Louwa.

Telegrama de Varsovia.—Declaración del marqués de Lema

SAN SEBASTIAN 12.—El ministro de Estado, al recibir a los periodistas, les comunicó telegramas de Varsovia, que dicen:

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

: SANTA BIBLIA :

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT.

No hay nada en la creación que no sea un patido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 6; VALENCIA: Quios; co Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JERÓNIMO DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA:

Méndez Núñez, 7

Teléfono 390-S.P.

BURGOS:

Vitoria, 18

Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6.

Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

SE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

Dirección: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. NACIONES 17. HOTEL

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NÚÑEZ DE ARCE, 17.-MADR.D

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : — : SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES : — : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alealá, 49. — : Oficinas, Caballero de Gracia, 60

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Niños, los Amigos y a toda persona desganada, a la que repugnan los alimentos e no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE Cucusev de VIAL (Antigua casa GRIMAUD & C.ª - BIGAUD & CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIANNE-PARIS	Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin dolor el estómago, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disentería.
PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA	Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.
	Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.
	Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún venenoso y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento se debe de tomar en cualquier caso.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

siva de Varsovia, que tiene 30 kilómetros de radio.

Hay esperanzas de salvar a la capital. Han surgido diferencias acerca del lugar adonde haya de trasladarse el Gobierno en caso de evacuación.

Los socialistas no quieren ir a Posen por parecerles contrario el ambiente en esa ciudad.

Los demás partidos rehusan ir a Cracovia por idéntica razón.

El ministro ha recibido también despachos de Berna referentes al Congreso socialista de la Segunda Internacional celebrado en Ginebra.

En ese Congreso—dicen los despachos—los delegados bolcheviquistas rusos se han declarado adversarios de los delegados ingleses que fueron a Rusia para realizar una encuesta.

Habían además esos despachos del Congreso Minero Internacional que acaba de celebrarse en Ginebra.

En ese Congreso se ha acordado:

Crear una Secretaría permanente y una Oficina internacional para el reparto de carbón, encargándose de éste la Oficina Internacional del Trabajo, que depende de la Sociedad de Naciones.

Dirigirse a todos los Gobiernos para que cooperen a mitigar el hambre que padecen los niños en algunos países, y emplear todos los medios para que en todos los países queden rápidamente nacionalizadas las minas.

La Prensa de Ginebra, al comentar los trabajos del Congreso de la Segunda Internacional, dice que ha tenido resultado más ventajoso que el celebrado el año pasado, toda vez que ha formulado su programa concreto, merced al cual queda reconstituida la Segunda Internacional.

Esta ha ganado en cohesión lo que ha perdido en número, por haberla abandonado los elementos extremistas afiliados a la Internacional de Moscú.

Los diarios de Ginebra añaden: «El último Congreso significa una marcada orientación hacia la derecha, apoyada en el partido laborista inglés, que es el único verdaderamente poderoso y de eficaz garantía para que el mundo no sea desorganizado por el ensayo bolcheviquista.

De aquí en adelante—agrega—serán Londres y Moscú los polos atractivos del mundo obrero.

Al tratar los periódicos de Ginebra del Congreso minero, aplauden el orden y compostura habida en los debates.

La que más viva discusión suscitó—dicen—fue la cuestión de la jornada, quedando aprobadas en principio las horas de trabajos propuestos por los delegados alemanes y acordándose, a iniciativa de la delegación francesa, dejar la resolución definitiva del asunto al próximo Congreso Internacional.»

Francia no oree imposible colaborar con un Gobierno nacional ruso

PARIS 12.—Le Temps pone de manifiesto lo que llama «el absurdo» de las preocupaciones afectadas por Alemania y los estados mayores socialistas en distintas partes con motivo de la irrealizable expedición de tropas interaliadas a Polonia.

Ha llegado añado—el momento de enterarse de si el Gobierno polaco pretende o no seguir luchando.

En el caso afirmativo, las medidas a aplicar claro está que han sido indicadas ya repetidas veces, pero conviene ponderar que existen otras medidas que tomar: las que debiera tomar en su propio país el Gobierno polaco.

En la negativa, los aliados es indudable que no podrían obligar a los polacos a seguir peleando.

La derrota de Polonia nos es muy dolorosa a los franceses.

Sabe Polonia con cuánta constancia y fidelidad Francia se esforzó siempre en servir su causa, pero no tendríamos derecho a exhortarlos a un sacrificio que ellos estimarían inútil.

Inglatera, lo mismo que Francia, ha declarado que la independencia de Polonia debe quedar a salvo, y que los aliados habrían de examinar las condiciones puestas por los bolcheviques al Tratado de Paz, dejando subsistir real y efectivamente la independencia de Polonia.

Jamás se han preocupado los aliados en fijar las fronteras orientales de Polonia; por lo tanto, a los polacos es a quienes correspondería ver si la Rusia soviética les deja o les quita sus fronteras etnográficas.

Las fronteras occidentales de Polonia son intangibles; por ello violaría Alemania las más importantes cláusulas del Tratado de Versalles, si tratara de modificarlas, y a la vez originaría un evidente peligro de guerra dando con ello a los aliados derecho a tomar en contra suya cuantas garantías juzgasen necesarias, y en tal caso los aliados estarían en el deber de obrar.

Le Temps dice al terminar:

«El interés nacional de Francia, no es incompatible, ni mucho menos, con los legítimos intereses de la nación rusa, y siempre será posible la colaboración con un Gobierno nacional ruso.

Francia no es, pues, irreductiblemente opuesta a un acuerdo con Rusia; pero fue ra buscar la ruina de esa nación pactar con el Gobierno de Moscú, formado por un grupo de internacionalistas, que utilizan a Rusia para organizar la revolución mundial.»

Parisiana MONCLOA

Se ha inaugurado el teatro de verano Con un gran programa de atracciones

RESTAURANTE

El mejor y más elegante de Madrid

Servicio de automóviles subvencionados por el Casino

Una peseta asiento

Desde Alcalá, esquina a Sevill, hasta el Parque y viceversa.

El asesinato del Sr. Maestre

Una nota de la Confederación Patronal

La Nota de la Confederación Patronal

Como anoche manifestábamos a nuestros lectores, el Directorio de la Confederación Patronal Española visitó ayer mañana al presidente del Consejo de ministros y le hizo entrega de la siguiente Nota:

«Los caracteres de ferocidad que han concurrido en la comisión del asesinato del conde de Salvatierra y la significación especial de ese crimen, con que se intenta evidenciar el poder absoluto que ejercen al margen de la ley las organizaciones sindicalistas, habrán advertido al Gobierno y a la opinión pública del abismo en que se intenta sumir a la nación.

Los crímenes sociales, que con frecuencia siembran vienen diezmando las filas de los que afirman su orgullo en ser útiles a su patria, no son ya una incidencia en la lucha en tablada entre los elementos que intervienen en la vida del trabajo. Nada tienen que ver las reivindicaciones obreras con el asesinato y el crimen, y el confundirlos nos reportaría, sin duda, mayores daños. El terrorismo, que viene ejecutando implacablemente sus fallos, no halló en el Poder público el dique inexpugnable que contuviera sus excesos, porque imaginó aquel que no cabía considerarle sino como una incidencia del pleito. Y así, en lugar de contrarrestar seriamente la perturbación, interesando en ello a todo el país, contra cuya seguridad se realizan aquellos crímenes, sólo fueron advertidas toda suerte de condescendencias a quienes mayor responsabilidad inculca en aquellos hechos.

La Confederación Patronal Española, creyéndose representante, no sólo de los elementos industriales de España, sino interpretando el sano criterio de la opinión pública, demanda al Gobierno una mayor asistencia de su actividad para la defensa del orden, intensificando los resortes del Poder para convertir en eficaz la ficticia represión de los delitos sociales, aplicando el máximo rigor legal contra los perturbadores y logrando extirpar en sus raíces el terrorismo, que amenaza con su situación la seguridad y el porvenir de España.

Una vez más, con haber sido tantas las que al Poder público requerimos para ello, hemos de demandar una amplia y completa legislación social que, abarcando el problema con suficiente elevación de miras, con visión clara de las realidades y experiencias del momento actual, encauce definitivamente las relaciones entre los elementos patronales y obreros, equilibrando la vida

del trabajo para conseguir el máximo de riqueza y bienestar.

Entendemos indispensable, que el Poder público abandone de una vez su incomprensible indiferencia; que adopte una norma de conducta determinada, inflexible y permanente, no sujeta a las conveniencias políticas de un partido ni a las momentáneas veleidades de los gobernantes; velando estrictamente por la salud quebrantada de la patria. Y para ello requerimos también el concurso de todos cuantos elementos sientan, como nosotros, todo el horror y la indignación que nos causa el crimen atroz cometido últimamente en Valencia, porque ha de ragnar a la conciencia colectiva la sumisión que se advierte a los designios fatales de los perturbadores terroristas.»

Desde Valencia.—El Gobernador recibe a los periodistas.—La condesa de Salvatierra mejora

VALENCIA 11.—En el expreso ha llegado el gobernador civil. Después de encargarse del mando recibió a los periodistas, mostrándose ante ellos muy satisfecho de las intenciones del Gobierno y de las promesas de los Sres. Dato y Bergaín de atender con toda preferencia a facilitar los medios necesarios para reprimir los atentados terroristas, no sólo aumentando la policía, sino llevando a las Cortes proyectos de leyes adecuados.

Los comisarios y jefes de Policía han conferenciado con el juez instructor de la causa por asesinato del Sr. Maestre.

Las impresiones de hoy no son más optimistas que ayer.

Continúa la buena mejoría iniciada ayer en el estado de la condesa de Salvatierra.

Tramitación de un exhorto BARCELONA 11.—Al Juzgado del distrito de la Universidad le ha correspondido evacuar un exhorto del juez de instrucción del distrito del Mar, de Valencia, que instruye el sumario por el asesinato del Sr. Maestre y de su hermana política.

El exhorto se refiere a una diligencia cerce del diputado a Cortes por un distrito de Barcelona, quien escribió a una personalidad valenciana advirtiéndola que se había acordado en una reunión de sindicalistas atender contra la vida del conde de Salvatierra.

El juez instructor interesa en su escrito que se faciliten cuantos datos se relacionan con los crímenes en cuestión.

Idem para celebrar en Zaragoza concurso de arriendo de un edificio con destino a fábrica militar de Subsistencia, situado en dicha provincia o limitrofes.

Marruecos

Noticias de Melilla

El teniente de Policía indígena D. Antonio Mouryille se agravó en las heridas que en la mano derecha sufrió en la toma de Tafersit el jueves último.

Es probable que se le tenga que amputar el dedo anular, y con objeto de consultar con un médico eminente marchará mañana a Madrid.

El soldado de Artillería José Palacios mejora rápidamente.

Por el general Fernández Silvestre ha sido felicitado el veterinario D. Antonio Uriarte, por su comportamiento humanitario durante las operaciones del sábado.

Permaneció en las guerrillas auxiliando a los heridos y acudió diligente a los puestos de socorro.

Se sabe que formaba parte de la jarca rebelde el conocido jefe del poblado de Axdir llamado Abd-el-Krin-Yetalí, padre de un joven que estuvo muchos años al servicio de España.

Yetalí, hallándose en la jarca, se sintió enfermo de bronconeumonía. Fue trasladado a Axdir y falleció a los pocos días.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Destinos

Destínase a la Subinspección de Tropas y Asuntos Indígenas de Larache, al teniente de Infantería don Mariano Alonso.

Quedan disponibles el coronel de Artillería don Tomás Ruano Quero y teniente de la propia Arma don Ignacio Martí.

Pasa a supernumerario el capitán de Artillería don Manuel Alcobér, y vuelve a activo el comandante don Froilan Menéndez de Vigo.

Matrimonios

Concédense Reales licencias para contraer matrimonio al comandante de Artillería don Benigno Anglada; y a los capitanes de la misma Arma don Francisco Lezcano, don Alfonso Camillery, don José González Regueral y don Miguel Crespo.

Notas municipales

La generosidad del marqués de Perales

El marqués de Perales, con una generosidad poco frecuente, ha cedido al Municipio con el fin de que éste pueda abrir la Avenida de Menéndez y Pelayo, más de un kilómetro de terreno que otro propie-

tario menos altruista se hubiese apresurado a elevar de precio, seguro de hacer un gran negocio.

No conforme con esto, el referido prócer ha logrado que su hermano, dueño de unos terrenos que los técnicos municipales consideraban necesarios para la realización del plan trazado en el sector a que aludimos, ceda otra parcela en la que hay proyectado hacer una plaza.

A ésta, según nuestras noticias, va a proponer la Comisión de Ensanche que se la titule plaza del Marqués de Perales.

Es lo menos que puede hacer el Ayuntamiento con quien tan generoso y espléndidamente demuestra su cariño al pueblo de Madrid.

Un banquete

El alcalde, señor conde de Limpías, obsequió anoche con un banquete, en el Retiro, a los concejales.

A la fiesta, en la que reinó gran cordialidad, asistieron invitados también por el alcalde, los representantes de la mayoría de los periódicos que hacen información municipal.

Extranjero

La Conferencia de Hythe

HYTHE 12.—El enviado especial de la Agencia Havás telegrafía diciendo que la tercera Conferencia celebrada en esta población dio por resultado determinar de una manera clara la orientación de la política francoinglesa en lo que se refiere a Rusia.

El Sr. Lloyd George, bajo la presión de los acontecimientos, hubo de reconocer que la mala fe de los bolcheviques hace imposible tratar con ellos.

Las medidas de presión contra los soviets aprobadas hoy por los dos primeros ministros, no serán aplicadas sin dar ocasión por última vez a los bolcheviques para que manifiesten la pretendida moderación de sus sentimientos.

Si en la Conferencia de Minsk, que se celebrará el miércoles, los bolcheviques plantean a Polonia condiciones que estén fuera de lo razonable, los aliados adoptarán, de común acuerdo, las medidas de seguridad que se juzquen indispensables.

El bloqueo efectivo de Rusia será asegurado por la flota inglesa con la cooperación de los torpederos franceses, especialmente los que se encuentran en el Báltico.

Los Estados Unidos y las naciones neutrales vecinas de Rusia serán advertidos de que no deben enviar a esta nación ninguna clase de productos, víveres ni municiones.

Si fuere necesario, los aliados harán un llamamiento a Alemania para aislar por completo a Rusia.

Otra de las medidas que se adoptarán consistirá en establecer un frente defensivo mediante el concurso de los Estados separados de la antigua Rusia.

El ejército del general Wrangel, ya ayudado y sostenido por el Gobierno francés, lo será también por el de Inglaterra que le proporcionará material de guerra.

Polonia recibirá de los aliados una ayuda material y moral para secundar los esfuerzos que realiza con objeto de conservar su independencia.

No se acordó nada acerca del envío de tropas aliadas.

Por último, si los soviets se obstinan en mantener su provocatoria intransigencia, Krassin y Kamenef serán invitados a abandonar Londres.

El porvenir nos dirá bien pronto si los soviets quieren sacrificar la paz de Europa con la propaganda de sus tiránicas ideas, poniendo a los aliados en la obligación y en la necesidad de responder a su provocación con el empleo de la fuerza.

Juicios de la Prensa francesa

PARIS 12.—Los corresponsales de los diarios franceses en Hythe, dicen que el Ejército polaco puede resistir perfectamente el asalto de los rojos.

El Petit Journal dice a este respecto que en los Centros militares y diplomáticos se asegura anoche con relación al informe del general Weygand, que las fuerzas que componen el Ejército rojo han sido muy exageradas por los corresponsales en Polonia y que los efectivos son mucho más pequeños de lo que se asegura.

Según el Journal Francia está dispuesta a facilitar a Polonia un Estado Mayor y, si fuese necesario, a que la oficialidad francesa se encargase del mando de las tropas polacas.

El Petit Journal opina que si Varsovia no es tomada por los rojos el miércoles, fecha de la reunión de Minsk, los bolcheviques tratarán de encontrar medio para retrasar la discusión, siguiendo la táctica tan conocida de decir una cosa y hacer otra.

Sin embargo—añade este mismo periódico—en caso de que los propósitos bolcheviquistas sean de conciliación y que se comprase que la política de Moscú es favorable a la paz, y que no encierra ningún otro propósito, la actitud de los aliados con respecto a Moscú, variará por completo.

El Matin dice que los delegados franceses en la Conferencia de Hythe no admiten la colaboración de Alemania en el bloqueo de Rusia, por entender que tratará de hacer pagar este servicio a los aliados, y especialmente a Francia, mediante la revisión del Tratado de Paz, a título de compensación.

El Sr. Millerand insistió ayer energicamente—añade el mismo periódico—para que no se de impresión de debilidad.

El problema ruso suscitó, como consecuencia lógica en las deliberaciones de Hythe el problema alemán, pero se acordó aplazar el estudio de este último, acordándose, sin embargo, vigilar muy estrechamente la política de Alemania, de la que dependerá la actitud que se guarde con el Gabinete de Berlín.

La deuda rusa

PARIS 12.—Según noticias recibidas de

Londres, el delegado ruso Kamenef ha hecho proposiciones en nombre de su Gobierno, referentes al reconocimiento por éste de la deuda rusa, contraída durante el régimen zarista con Francia y otras potencias.

El Matin dice que Kamenef reiteró estas proposiciones por escrito, en carta dirigida a M. Du Holgouet, miembro de la delegación comercial francesa en Londres, solicitando venir a París, con el fin de iniciar las negociaciones en este sentido.

El periódico de referencia pone en duda la sinceridad de tal proposición, creyendo ver en ella una maniobra diplomática del delegado bolchevique, quien espera de este modo atraer a los soviets, a los tenedores franceses de valores de Estado rusos.

Ahora que, para ello, el Gobierno de los Soviets deberá presentar una garantía y, en el presente caso, aceptar la hipoteca que poseen sobre los ferrocarriles rusos los súbditos franceses, que consagraron a aquella más de 1.500 millones de francos.

Se trata de un crédito comercial, dado que las obligaciones de aquellos ferrocarriles constituyen un empréstito emitido por una Sociedad comercial privada.

El Matin termina diciendo que no basta que el Gobierno de Moscú reconozca aquella deuda, sino que lo que es preciso es que la pague.

Regreso de Millerand

PARIS 12.—La Delegación francesa ha llegado a París anoche, a las diez y media.

El Sr. Millerand se negó rotundamente a hacer ninguna declaración acerca de lo tratado y acuerdos tomados en las reuniones que acaban de celebrarse en Londres, a pesar de los insistentes interrogatorios de los periodistas que entre los numerosos amigos políticos y particulares del presidente se encontraban en la estación.

No obstante este rotundo silencio, según el Echo de Paris la negativa del presidente del Consejo francés a hacer manifestación alguna sobre lo acordado se debe a haberse comprometido el Sr. Millerand con Lloyd George a no dar nada a la publicidad de los acuerdos tomados hasta que Lloyd George hable sobre ello en la Cámara de los Comunes.

El arzobispo de Melbourne

AMBERES 12.—Un destructor británico acostó al vapor Britique, procedente de América del Norte, y a cuyo bordo venía monseñor Mannix, arzobispo del Melbourne, quien fue invitado por el comandante del destructor a trasladarse a éste.

Esta medida fue adoptada por el Gobierno británico para evitar la proyectada manifestación de los irlandeses, a la llegada del citado prelado.

Nota americana sobre el conflicto ruso-polaco

WASHINGTON 12.—La Prensa publica un comunicado del departamento de Estado, referente al actual conflicto ruso-polaco.

Según el comunicado de referencia, aparece comprobado que el ejército ruso es en la actualidad bolchevique, porque Lenine se halla a la cabeza del Gobierno de Moscú, pero que en realidad se trata de un verdadero ejército nacional, cuyo jefe de Estado Mayor, Brusiloff, es bien conocido desde hace muchos años, en el antiguo régimen imperial, y en cuyo derredor se agrupan numerosas figuras no menos conocidas del antiguo régimen, como son los generales Polivanoff y Kuropatkine.

Los rusos no tienen ambiciones territoriales—sigue diciendo aquella nota—y es de admitir que no abriguen el propósito de sacrificar la soberanía de Polonia.

La política americana—termina diciendo—desea salvaguardar los territorios rusos, hasta el momento en que aquel pueblo haya solucionado su situación interior. Espera de este modo activar el restablecimiento de la paz y del orden en Rusia.

Esperanza de las declaraciones oficiales

PARIS 12.—Muy pocos diarios comentan hoy el resultado de la Conferencia de Hythe, esperando seguramente conocer las declaraciones oficiales del Gobierno para hacerlo con la acostumbrada amplitud.

En su mayoría, la Prensa estima que las negociaciones entabladas entre los plenipotenciarios polacos y rusos en Minsk servirán de verdadera piedra de toque para conocer claramente las intenciones del Gobierno de los Soviets.

La guerra en Marruecos

MARRAKECH 12.—Se ha confirmado plenamente el éxito brillante obtenido por la harka del Glaoui, en los últimos combates librados contra las fracciones disidentes.

El conocido agitador que capitaneaba éstas, Si-el-Balal, ha resultado en aquellos encuentros gravemente herido.

Consejo de ministros en Inglaterra

LONDRES 12.—Ayer tarde, los ministros se reunieron en Consejo, bajo la presidencia de Mr. Lloyd George, de regreso de Hythe.

No se facilitó ninguna referencia oficial del Consejo.

Aclamaciones a Millerand y Foch

FOLKESTONE 12.—El regreso de la Delegación francesa dio lugar a una calorosa manifestación de simpatía, por parte de varios millares de espectadores británicos congregados en el muelle, y que aclamaron largo rato a Francia, a M. Millerand y al mariscal Foch.

Ante el ataque a Varsovia

VARSOVIA 12.—El Consejo de ministros ha publicado una proclama llamando a toda la nación a un supremo esfuerzo para defender su libertad.

El Gobierno ha decidido defender Varsovia e invitar a la población a tomar ejemplo de la heroica ciudad de Lemberg.

El partido socialista polaco ha publicado un manifiesto dirigido a los socialistas de occidente, en el cual el proletariado de Polonia declara responsables del crimen que se prepara a orillas del Vístula, por su indiferencia, a sus compañeros proletarios de occidente.

El proletariado polaco salvará la independencia de Polonia, con su ayuda o sin ella.

Abandonado de aquellos, sabrá en este momento trágico defender la clase obrera libre, dentro del Estado libre.